

曝出四大“悬疑” ST远东被立案调查

◎本报记者 吴琼

今日，停牌2月有余的ST远东复牌。但随之而来的消息却极为不利：6月27日，ST远东收到江苏监管局《调查通知书》，因公司涉嫌违法信息披露，该局决定对ST远东立案调查。

据悉，自4月2日起，中国证监会江苏监管局对ST远东进行了现场专项核查。在一周的现场核查后，ST远东被发现存在资金往来和信息披露等问题。按照公司今日公告，根据江苏监管局核查期及ST远东自查显示，ST远东存在四大问题。

第一，围绕远东实业股份(香港)

有限公司(简称：远东香港)产生的利润问题。2005年，ST远东的利润主要来源于远东香港——远东香港2005年度两项技术转让收入合计美元370.77万美元(约299.18万元人民币)；相关成本美元67.4万美元(约543.93万元人民币)，转让利润303.37万美元(约244.25万元人民币)。由于该笔利润认定为并非来源于香港，故未计提相关所得。如果认定该利润来源于香港，则将计提所得税53.09万美元(约428.44万元人民币)。但负责远东香港运作的董事林旭辉于2006年下半年告知ST远东的董事会：香港政府已经认定该笔利润来源于香港之外，免于征收所得税。

此外，远东香港的两笔收入是否能收回亦成为悬疑。2006年度的年报审计期间，作为远东香港2006年度审计机构的香港林兆麟会计师事务所在审计报告中称：“远东香港的证券期末余额为320万美元，由于缺乏相关的市场信息以及被投资企业的财务信息，审计无法核实该投资的公允价值；香港公司应收账款和应付账款的余额分别为97.71万美元和76.28万美元，审计无法获得关于上述款项的后续结算资料，也无法采用其他合适的审计程序来确认上述款项的可回收性”；同时，该审计报告提醒“香港公司的持续经营依赖于公司持续获得关联公司和个别董事的

财务支持”。

第二，关于ST远东和常州亚东服装有限公司的关联交易。截至2006年底，亚东公司尚有2064.76万元未归还ST远东，其中非经营性往来560.39万元。亚东公司目前因营业执照到期未延续而停止营业，因此上述欠款存在一定的回收风险。资料显示，常州亚东服装有限公司为ST远东的关联企业，其法定代表人林旭辉，现有的全部资产状况为：持有常州市旭东服饰有限公司75%的股权和常州市远金服饰有限公司20%的股权。

第三，截至2006年12月31日，佳源科技(集团)有限公司(简称：香

港佳源)仍欠远东科技1057.08万元，而根据公证事务所取得的资料，香港佳源已于2006年4月休止活动，因此该笔关联占款存在一定的回收风险。

第四，关于ST远东第四大股东北京天恩保利投资有限公司的关联债权问题。2001年，ST远东同意由天恩保利代远东科技短期借贷6000万元，2001年12月借贷款项先后汇至远东科技账户。远东科技于2002年1月已偿还天恩保利6000万元的借款本金。这笔短期融资被作为往来账款予以处理，但江苏监管局专项核查后，认为该笔融资未予及时公布，不符合相关法律法规。

多家公司 预告中期业绩

◎本报记者 吴琼

今日，数家沪深上市公司发布业绩预告。其中，恒星科技调高了其此前的预增幅度。

恒星科技称，公司预计2007年中期净利润为3965万元至4115万元，同比上升63.69%至69.89%。6月8日，恒星科技曾公告称，预计公司2007中期净利润为3350万元至3500万元，同期同比增长39%至44%。恒星科技公告称，出现差异是因为一笔退税款，公司子公司巩义市恒星金属制品有限公司近日收到福利企业增值税退税款615.57万元(此次退税的税款区间为2005年度7月至12月)。

丰原药业公告称，公司预计今年中期净利润同比增长150%。其2006年中期净利润572.24万元；每股收益0.022元。公司表示，出售所持徽商银行股份有限公司3495万股股权的收益令业绩大幅增长。

ST仁和今日发布的是一则扭亏公告。公司预计2007年中期合并报表将实现扭亏为盈，净利润为2100万元至2600万元。2006年中期，ST仁和的净利润为亏损3856.04万元，其每股收益为亏损0.1927元。ST仁和称，资产重组令公司扭亏。

贵糖股份预计公司2007年中期可实现净利润同比上升200%以上。2006年中期，贵糖股份的净利润为833.74万元；每股收益为0.03元。公司表示业绩上涨的原因是：机制糖销售量增加、销售成本下降幅度大于销售价格下降幅度。

今日，航天科技预亏。公司预计2007年中期净利润亏损约2000万元。航天科技表示三大原因导致公司亏损：公司汽车电子产品毛利率下降，期间费用居高不下；公司火箭发射服务业因计划调整，2007年1月至6月没有实现收入；控股子公司贵阳航天林泉科技有限公司预计出现亏损。

洪都航空参股公司 签空客A320项目合同

◎本报记者 田露

洪都航空今日发布公告称，公司参股10%的天津中天航空工业投资有限责任公司已于6月28日与空中客车中国有限公司就空中客车A320系列飞机天津总装线项目，在北京正式签署了成立合资公司的合资合同。

洪都航空于2006年11月17日与哈飞航空工业股份有限公司、中国航空工业第一集团公司及天津保税区投资有限公司签署协议，以货币形式出资3000万元人民币参与组建天津中天航空工业投资有限公司，占该公司注册资本的10%。另外三方则在天津中天航空工业投资有限责任公司中分别占有10%、20%及60%的比例。

桂柳工 拟做大叉车业务

◎本报记者 吴琼

今日，桂柳工称，公司将在柳州市阳和工业新区设立“柳州柳工叉车有限公司”，以承接大股东广西柳工集团有限公司的叉车项目。该公司注册资本1亿元人民币。根据公司可研报告，该项目预计固定资产投资需求为26529万元，流动资金需求20396万元。项目计划2010年实现产销1万台，销售收入67987万元，净利润8080万元。

与此同时，为了避免与大股东同业竞争及减少关联交易，桂柳工的董事会同意收购广西柳工集团下属的上海柳工叉车有限公司、柳州柳工附件制造有限公司、柳州工程机械福利厂等三家企业。但目前具体收购方案还需要等待资产审计、评估并与大股东协商一致后，才能决定。

此外，为了更好地利用香港的投融资平台，拓展公司的国际业务，桂柳工拟在香港设立“柳工(香港)投资有限公司”(暂定名)，其注册资本1万港元。

长航凤凰 购10艘万吨级远洋船

◎本报记者 吴琼

长航凤凰今日披露，将与渤海船舶重工有限责任公司、中国长江航运集团南京金陵船厂签约，购进总计10艘万吨级远洋船舶。

据披露，公司将委托渤海船舶重工有限责任公司建造6艘5.73万吨散货船，单船合同价为3600万美元，6艘船舶总合同价约为2.16亿美元。预计6艘船舶将分别在2009年10月底至2011年4月底陆续完工交付使用。长航凤凰预计，按目前市场预测，这些船投运后可为公司带来600多万美元的利润。

此外，长航凤凰控股子公司长航凤凰(香港)投资发展有限公司与中国长江航运集团南京金陵船厂将于近期签约建造4艘9.25万吨级散货远洋船舶。4艘船舶单船合同价为4800万美元，总合同价为1.92亿美元。预计4艘船舶将分别在2009年9月底至2010年5月底陆续完工交付使用。按目前市场预测，预计这些船投运后可为长航凤凰带来700多万美元的利润。

■公告追踪

同洲电子涉足GSM要尝3G“头啖汤”



◎本报记者 彭友

后方可建设。

似乎成为机顶盒业务领头羊已不能再满足同洲电子的“野心”。该公司昨日宣布了一个有关投资GSM移动通信终端项目，项目总投资额为1.36亿元，年生产能力120万台。

对于在此时高调进军GSM领域的目的，王云峰坦陈，这正是为了赶上3G出台的“头啖汤”。他认为，随着3G牌照的推出，通信行业将面临新的机遇。

业界普遍认为，3G牌照很有可能在今年底开始发放，整个行业将迎来一个极大的发展机遇。目前，不少相关企业在各自纷纷抢滩设点，争取在第一时间抢占先机。日前，拥有“中国3G”概念的展讯通信向美国证券交易委员会申请登陆纳斯达克，即被业界视为对年底推出3G的一个大胆猜测。

在王云峰看来，由于长期从事视讯行业，同洲电子在研发、生产方面经验颇丰，完全能够胜任新的发展方向。“而且，我们还新聘了一个经验丰富的管理团队。”他说。

公告显示，这个投资项目主要包括GSM手机的研发、生产、销售等三个部分，项目建设期为八个月，投资回收期为五年，项目资金公司自筹。该项目还需信息产业部批准。

能向这个行业大举挥师。

在不少分析师看来，这也是同洲电子突破机顶盒业务局限，实现自身转型的又一信号。“同洲电子正在努力摆脱单一业务的限制，试图形成以数字视讯为核心的多元化格局。”申银万国分析师余斌对记者表示。

事实上，同洲电子在转型方面早有动作，公司此前公告称，已成功研制开发一款GPS导航仪，并将于近期陆续推出多款以GPS导航仪为主的汽车电子产品，产品主要用于汽车导航领域，融合汽车导航及娱乐增值服务为一体的多功能产品。

此外，同洲电子还专门设立安防事业部，并在前不久中标深圳公交车电子监控系统项目，首批即为1062辆公交车提供前端车载监控产品，包括车载硬盘录像设备、彩色显示屏、半球摄像机、报警按钮等。

同洲电子总裁助理孙官宪也曾公开表示，同洲数字电视产品将从机顶盒扩展到安防、通信、集成电路

等产品。

其实，从某种程度而言，同洲电子的转型也是迫不得已。目前国内机顶盒市场基本由有线电视运营商主宰，机顶盒企业往往虽然有了订单，却被迫接受不少“苛刻”的条件。

据了解，不少机顶盒企业之所以“忍气吞声”，更多是看到数字电视在增值服务上的前景，但由于他们在有线电视运营商面前并不具备强势地位，到头来收效如何还很难判断。

格兰研究公司的调查则显示，2006年以家电为代表的机顶盒企业在机顶盒市场的出货量上开始跃入第二梯队，在有线机顶盒领域，以长虹、创维为首的家电机顶盒企业上升势头非常迅猛。这也从中挤压了专业机顶盒的市场份额。

东方证券分析师张小嘎此前分析认为，未来技术发展的趋势将是，机顶盒的功能逐渐集成在电视机里，做到硬件和软件分离。而这种变化的受益者，更多将是家电企业。

■视点

中集集团：收购荷兰博格优化产业布局

◎本报记者 王璐

麦、芬兰和波兰设有分支机构。

中集集团收购博格的决议早在2005年8月的公司第四届董事会第八次会议上就已达成。2006年1月15日，中集集团与荷兰博格工业公司草签了协议，成立合资公司收购博格的方案出台，计划将博格的静态储罐和罐式码头设备、道路运输设备、特种罐式集装箱纳入囊中。同年7月，因担心欧盟专门负责反垄断的竞争委员会调查而在调查前宣布自动放弃。11月，中集集团与博格的受益股东经过重新谈判，于11月16日就收购博格签署条款清单，所不同的是中集在新公司的权益由75%增加到80%。

中集集团这次成功“迎娶”博格，对于公司今后的发展显然意义非凡。这不仅使公司产品线扩展到静态储罐、罐式码头设备领域，同时公司未来还将受益于博格公司在欧洲的产品研发力量及分布在欧洲的

训练有素的工人、精良的生产设备和售后维修堆场设施。

行业研究员认为，中集集团在集装箱领域已经取得了非常瞩目的成就，其全球份额已高达60%以上。而近年来，公司一直在寻求道路运输车辆领域的培养和突破，博格在这方面的技术可以使中集在这一个领域提升市场份额和毛利率。所以通过此次收购，不仅使中集集团变成全球最大的罐式集装箱行业龙头，同时也进一步加强了其道路运输车辆在欧洲的销售网络的布局，使公司从一个本土最有竞争力的制造类企业演变为有竞争力的全球性公司，完成公司发展战略的一个较大转变，同时也完善了公司现代装备产业链。另外，罐式储运设备业务的持续增长，也将使公司的业务不再过度依赖集装箱业务，有利于公司成长的稳定性。

另外，有专业人士评价说，中集

集团收购博格是我国ODI(对外直接投资)的典型案例。随着顺差不断扩大和过亿万美元的外汇储备，我国将从一个完全的FDI(外国直接投资)接受国逐渐向ODI输出国转变。

而ODI的先行者一般来讲均是一国在某些领域有优势的产业。通过这样的扩张方式，不仅可以迅速壮大公司自身，同时也改变了世界集装箱行业的竞争局面；更重要的是，这种外延式发展模式节省了产品初期的研制成本，而且可以直接获得成熟的人力资本和新的产品销售网络。目前，中集集团的车辆业务和集装箱业务已经在美国、英国有生产基地，此次收购博格，中集不仅拥有了全球最顶尖的罐式设备技术，而且一次性拥有博格在欧洲5个国家22个生产基地和全部销售网络，让公司在欧洲市场的布点几乎是一步到位，这对公司全球布局具有非常重要的战略意义。

亚宝药业 一笔贷款利息获免

◎本报记者 田露

亚宝药业今日发布公告表示，太原钢铁(集团)有限公司曾于2005年9月30日委托中国民生银行太原分行向公司贷款1亿元人民币，近日太钢集团就公司1亿元贷款事宜向民生银行太原分行出具了利息豁免函，委托该行对于此笔贷款在2006年10月1日至2007年6月30日应付利息总计426.7万元予以免除。

长航凤凰 购10艘万吨级远洋船

◎本报记者 吴琼

长航凤凰今日披露，将与渤海船舶重工有限责任公司、中国长江航运集团南京金陵船厂签约，购进总计10艘万吨级远洋船舶。

据披露，公司将委托渤海船舶重工有限责任公司建造6艘5.73万吨散货船，单船合同价为3600万美元，6艘船舶总合同价约为2.16亿美元。预计6艘船舶将分别在2009年10月底至2011年4月底陆续完工交付使用。长航凤凰预计，按目前市场预测，这些船投运后可为公司带来600多万美元的利润。

此外，长航凤凰控股子公司长航凤凰(香港)投资发展有限公司与中国长江航运集团南京金陵船厂将于近期签约建造4艘9.25万吨级散货远洋船舶。4艘船舶单船合同价为4800万美元，总合同价为1.92亿美元。预计4艘船舶将分别在2009年9月底至2010年5月底陆续完工交付使用。按目前市场预测，预计这些船投运后可为长航凤凰带来700多万美元的利润。